

种绿植依设计 上下楼有“神器”

长寿路街道开展“四百”活动为居民打造“靠谱办”



创新 社会治理

本报讯 (记者 江跃中)自开展“四百”(走百家门、知百家情、解百家忧、暖百家心)活动以来,普陀区长寿路街道坚持党建引领、制度规范,促进走访活动成为夯实基层社区治理的抓手、历练居民区干部队伍的方式,畅通民情民意的渠道、解决居民期盼的途径,进一步打造“靠谱办”,把百姓的“事办妥”。

搭“连心桥”化解疑虑

从健全“一句一查、一居一案、一户一表”的监督检查机制,到做好“看居民、听心声、送温暖、记需求”4方面工作,长寿路街道切实将“百事能”要求,落实在各居委会日常工作中,及时掌握居民所想、所需、所忧、所盼,为居民提供便捷贴心的靠谱服务。为配合市政架空线入地、合杆整治、宜

昌路配套工程实施,河滨围城小区北侧原有围墙需退界至红线附近。消息一经公布,居民们最舍不得的是围墙附近生长了近20年的绿化带。为了化解居民疑虑,推动市政工程落地,河滨围城居委会以“四百”走访为契机,一方面积极做好市政重大工程架空线落地的宣传解释,一方面听取居民提出的补种绿化、修葺围墙、疏通下水道等提升小区品质的心声和建议,并积极协调相关部门对居民们急难愁盼的问题进行解决。

“建议在围墙边种植爬山虎美化墙面。”“我认为爬山虎在冬天会枯萎,夏天会滋生蚊蝇,不适合种。”“可以在围墙边种植蔷薇花。”……看到自己的意见被认真一一记录在案,居民们的积极性更高了,大家提出了很多好建议。最终,为了兼顾美化与遮挡效果,居委会在与市政水务公司沟通后,选定了在围墙边种植绿篱这一大家都拍手叫好的方案。

“现在,架空线工程已经顺利施工,小区的品质提升工程也正在推进,苏州河沿

岸还打造了健身步道、休憩点等设施。”原本带头反对的居民陆先生,对如今的改造十分满意,“不仅小区外环境提升了,居民们也收获了满满的幸福感。”陆先生说出了河滨围城广大居民的心里话。

解决老高层出行难

在实地走访的基础上,长寿路街道十分重视“一户一表”数据信息的沉淀、积累和更新,不仅针对每户制订了纸质登记表,还运用“社区云”平台,在走访时进行现场录入,及时补充流动人口数据。这种数字化的记录方式,不仅能便捷查看走访数据,更能及时生成新旧信息的对比,为居委会动态掌握住户信息提供帮助。长寿路街道社区自治办相关负责人介绍说:“这些变更的信息,不仅是今后居民区开展工作的依据,也方便了我们为不同的居民提供精准的服务、推进重点工作。”

此外,街道也积极应用信息化手段,实施各项惠民举措。作为上海最早的一批高

层住房,在普雄馨苑内有4幢22层的高楼,居住着约700户居民,其中残疾人56人,老年人口比例近35%。但因为楼道前空间狭小,不具备安装无障碍设施坡道的条件,楼道口那段共计11格、高约1.5米的台阶,成了残疾人、老年人出行时不可逾越的鸿沟。为了解决“悬空老人”“出行难”最后1.5米的问题,普雄居委会积极发挥党建引领作用,通过区域化党建与第九设计院结对共建,最终决定安装升降机作为无障碍通道。

如今,升降机已初具雏形,建成之后将为楼道里有出行困难的居民提供便利。“通过这项工程,居民们感受到街道和居委会干部作风扎实,都是切切实实在为百姓办实事的。”普雄居民区的张阿婆这样说道。

主动上门,了解和关心社区里的居民情况;充当润滑剂,竭尽所能帮助居民化解矛盾、解决实际困难……今年“四百”活动开展以来,街道社区工作者已走访超1.2万户居民家庭。

不必离家离亲 让老人 原居安养

五里桥街道打通壁垒探索建立养老服务联合体



小区 新事

本报讯 (首席记者 姚丽萍)在社区,有质量的“原居安老”怎么做?近日,在黄浦区新时代文明实践中心,五里桥街道启动“养老服务联合体”,同时推出“七心七助”居家颐养计划,为社区老人提供高品质“原居安养”。

五里桥街道是典型高密度居住型社区,街道老人占比较高、辖区内60岁以上老人2.6万余人,占户籍人口38.8%。满足老年人多层次、多样化养老需求,五里桥养老服务联合体应运而生。

为社区养老服务的一种新探索,五里桥养老服务联合体特征鲜明——

◆**原居安养** 坚持政府主导、多元参与,统筹调配社会优质养老服务资源,以社区嵌入式养老服务为基点,链接机构养老和居家养老,增强既有社区的持续照护能力,让老年人在熟悉的环境中、在亲情的陪伴下原居安养。

◆**多功能** 可打通居家、社区、机构养老服务三级壁垒,将服务直接配送到老人“床边、身边、周边”;可实现“协同行动、运作效能、竞争优势、老人获益”服务供给模式,打造嵌入式养老服务生态链闭环;可以提供更丰富、更稳

定、更专业的养老服务,满足老人“不离社区”、“不离家”“不离亲”养老需求。

◆**从“有”到“优”** 从养联体,以老人需求为导向,以项目孵化为抓手,以自治公约规则,促进五里桥各类养老服务形态的优势互补和融合发展,实现养老服务从“有”到“优”的高质量发展,彰显五里养老的“馨”温度。

“十四五”期间,“养老服务联合体”将努力实现的目标是——健全社区嵌入式养老服务网络,做实专业照护、助餐服务、医养结合、健康促进、智能服务、家庭支持、养老顾问、精神文化等八类标准功能服务,让老人享受高品质、全覆盖的社区嵌入式养老服务。



蔷薇花下

老鬼失算

年近古稀的秦老伯爱耍小聪明,占过不少小便宜,邻居们都叫他“精老头”。

有一天,他去一家大卖场购物时,见到一位工作人员将一些不太新鲜的葡萄装袋后系上绿色粘胶带,说是可以按折扣价过秤。于是,秦老伯灵机一动,趁工作人员离开之机,迅速装上一袋新鲜葡萄并扎上绿色粘胶带,企图蒙混过关。但他的一举一动被附近一位正在整理商品的工作人员看在眼里,“你这袋葡萄是从哪里来的?”被质问的秦老伯顿时慌了神,支支吾吾说不上话来。

凡事没有不透风的墙。邻居们闻讯后都讥讽道:“精老头这回是老鬼失算了。”

陆坚敏 文 孙绍波 画

墙绘“文明”

日前,徐汇区枫林街道宛南六村有了新变化,小区内原本平平无奇的墙面变得色彩斑斓。彩绘墙以“新时代文明实践”为主题,结合小区最新微治理特色,成为图文并茂、会说话的文明宣传载体,引导大家共建文明社区。值得注意的是,彩绘墙以四季为主题,画里都是居民身边发生的故事。

本报记者 张龙 摄影报道



20年如一日 “社情民意气象站”为民办实事

本报讯 (记者 屠瑜)20年前,《新民晚报》头版(2001年6月28日)报道了长宁区天山路街道纺大居民区“社情民意气象站”为民办实事的先进事迹。这个“社情民意气象站”一做就是20年!近日,2021年度长宁区初心讲堂第十六讲——深化新时代“凝聚力工程”践行全过程人民民主暨天山路街道纺大居民区“社情民意气象站”20周年活动在纺大居民区举行。

纪念活动在《情系纺大20年》专题短片中正式拉开帷幕。短片回顾了四代纺大居民区党组织带头人和“气象员”深入开展“六要素”

居民自治工作法,打造新时代“纺大十景”的全过程,用一个个创新基层治理的鲜活案例带领大家开启跨越20年的初心之旅。

2001年,纺大居民区创设以“民有所呼,我有所应”为宗旨的党建品牌。20年来,“社情民意气象站”从纺大居民区起步,从感知民情、掌握民意,到回应民需、解决民忧,再到维护民利、引导民乐,形成联系服务群众的工作闭环。工作领域从“家门口”拓展到“楼门口”,“知民情、重民意、解民忧、聚民心”的“气象员”从最初30人扩展到5000多名,构建了“气象信息员—社区

气象站—街道气象中心”工作体系,建立健全分级分层“社情民意信息源头收集信息汇总—归集—分流处置—督查督办”联动机制。

天山路街道党工委书记余双表示,二十年来,“社情民意气象站”探索形成了“五必报、五必议、五必做”的“三五工作法”。未来,“社情民意气象站”将始终坚持“有事好商量、众人的事情由众人商量,找到全社会意愿和要求的最大公约数”这一核心要义,与实现全链条、全方位、全覆盖的全过程人民民主一脉相承,进一步拓展凝聚力工程建设,结合数字化转型,创新

联系、服务群众的方法,做好新时代群众工作。

社区是城市治理的基本单元,也是群众工作的主要阵地。为进一步扩大党的群众工作创新实践基地的示范带动效应,长宁区推出了30个扎根在社区、商区、园区、街区和楼宇的党的群众工作实践实训基地。活动现场,举行了“长宁区第一批新时代上海党的群众工作创新实践基地——长宁实践实训点”授牌仪式。这些实践基地是密布在长宁城市基层党建体系建设上的重要支点,今后也将为长宁区基层治理骨干队伍的实践培训提供支撑。